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Latvijas iedzīvotāju medijpratība 

KVANTITATĪVAIS PĒTĪJUMS 

© “Latvijas Fakti”, 2017.g. jūnijs 



Metodoloģiskā informācija 

PĒTĪJUMA VEICĒJS SIA "Latvijas Fakti"  

IZLASE Aptaujā pēc stratificētās nejaušības principa tika iekļauti 1082 Latvijas pastāvīgie 
iedzīvotāji vecumā no 15 līdz 74 gadiem. 

Stratifikācijas pazīmes: 

a) Ģeogrāfiskā (administratīvi teritoriālā); 

b) nacionālā. 

Izlase aprēķināta, balstoties uz jaunākajiem statistikas datiem par Latvijas Republikas 
iedzīvotājiem. Izlases aprēķināšanā un ģeogrāfiskajā izkliedē izmantota nejaušā 
maršruta metode (random route procedure). 

APTAUJAS METODE Aptauja tika veikta, izmantojot tiešās (personīgās) intervēšanas metodi respondentu 
dzīves vietās. Respondentu dzīvesvietu atlasē izmantota nejaušā maršruta metode. 
Respondentu atlase veikta ar «pēdējās dzimšanas dienas principa» palīdzību. 

INTERVĒŠANAS LAIKS 09.06.2017. – 19.06.2017.  
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Pētījuma rezultāti 



Latviešu
63,0%

Krievu
32,3%

Angļu
2,5%

Latviešu un 
krievu vienādā 

apjomā
0,3%

Lietuviešu
0,3%

Vācu
0,2%

Grūti atbildēt / 
NA

1,5%

Kādā valodā Jūs VISBIEŽĀK patērējat medijus: presi, interneta 
portālus, radio un TV?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)
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Cittautieši

Latvieši

Kādā valodā Jūs VISBIEŽĀK patērējat medijus: presi, interneta 
portālus, radio un TV?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Latviešu Krievu Angļu Cits Grūti atbildēt / NA

Valoda, kādā visbiežāk tiek 
patērēti mediji 



Jā, informācija 
mēdz atšķirties

54%

Nē, visur ir 
vienādi vai ar 
nebūtiskām 
atšķirībām

24%

Neesmu 
pievērsis/usi 
tam uzmanību

18%
Grūti atbildēt / 

NA
4%

Vai Jūsuprāt pastāv atšķirības tajā, kā informācija par vienu un to pašu 
notikumu tiek atspoguļota dažādos medijos, piemēram, atšķirīgās 

televīzijas programmās vai dažādos interneta portālos?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Patērēju 
vairākus 

pārsvarā sev jau 
ierastus medijus

65%

Izvēlos pārsvarā 
vienu, manuprāt, 

uzticamāko 
mediju

15%

Tā visbiežāk ir 
spontāna izvēle 

vai nejaušība
14%

Uzskatu, ka 
nevar ticēt 
nevienam 
medijam

4%

Grūti atbildēt / 
NA
2%

Kā Jūs izvēlaties mediju ziņu iegūšanai ikdienā?
(Bāze = respondenti, kuri pauda viedokli, ka informācija dažādos medijos 

mēdz atšķirties; N=569)

Vai informāciju par notikumiem 
dažādi mediji atspoguļo līdzīgi? 

 
Mediju izvēle 
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Mēdzu internetā dalīties ar informāciju
(šērot, retvītot, pārsūtīt e-pastā u.c.),

pirms tam nepārbaudot, vai tajā viss ir
patiesi

Interneta meklētāju (piemēram,
Google, Bing vai citu) pirmie

piedāvātie rezultāti tiek parādīti kā
pirmie, jo tie ir visuzticamākie

Es ticu informācijai, ko var atrast 
sociālo tīklu medijos – Facebook, 

Twitter, draugiem.lv, vkontakte.ru u.c.

Interneta meklētāju (piemēram,
Google, Bing vai citu) pirmie

piedāvātie rezultāti tiek parādīti kā
pirmie, jo tie ir vispopulārākie

Tagad es Jums nolasīšu dažus apgalvojumus, ko ir izteikuši citi cilvēki. Sakiet, lūdzu, 
cik lielā mērā Jūs tiem piekrītat - pilnībā piekrītat, drīzāk piekrītat, drīzāk nepiekrītat vai 

pilnībā nepiekrītat?
(Bāze = respondenti, kuri lieto internetu; N=953)

Pilnībā + drīzāk piekrīt Pilnībā + drīzāk nepiekrīt Nezina / NA
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Es ticu informācijai, ko var atrast sociālo tīklu medijos – Facebook, Twitter, draugiem.lv, 
vkontakte.ru u.c.

Mēdzu internetā dalīties ar informāciju (šērot, retvītot, pārsūtīt e-pastā u.c.), pirms tam
nepārbaudot, vai tajā viss ir patiesi

Priekšstati par 
informācijas 

patēriņu internetā 

Izlase: respondenti, kuri 
lieto internetu 



Populārākie mediji dažādām vajadzībām, mērķiem (I) 

- Kāda veida informācijas avotus (konkrētus medijus: preses izdevumus, TV un radio raidījumus, interneta portālus) Jūs izmantojat šādās 
situācijās? Lūdzu, nosauciet līdz TRĪS biežāk izmantotajiem informācijas avotiem par katru minēto situāciju? 
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Jaunumu, ziņu ieguvei Par politiku Latvijā 
Par politiku kaimiņvalstīs 

un pasaulē 



Populārākie mediji dažādām vajadzībām, mērķiem (II) 

- Kāda veida informācijas avotus (konkrētus medijus: preses izdevumus, TV un radio raidījumus, interneta portālus) Jūs izmantojat šādās 
situācijās? Lūdzu, nosauciet līdz TRĪS biežāk izmantotajiem informācijas avotiem par katru minēto situāciju? 

Izklaidei Mācībām, izglītībai 
Par veselības, 

skaistumkopšanas jautājumiem 
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Neuzticas nevienam

Nezina / NA
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www.delfi.lv

Kuri TRĪS mediji (konkrēti preses izdevumi, radio, televīzijas 
programmas vai atsevišķi raidījumi, interneta portāli u.tml.) Jūsu 

ieskatā ir VISUZTICAMĀKIE?
Biežāk minētās atbildes

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Uzticamākie 
mediji 
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Uzticamākie mediji latviešu un cittautiešu auditorijās 

Latvieši Cittautieši 
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Kuri TRĪS mediji (konkrēti preses izdevumi, radio, televīzijas programmas vai atsevišķi raidījumi, 
interneta portāli u.tml.) Jūsu ieskatā ir VISUZTICAMĀKIE?

Biežāk minētās atbildes
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)
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Patīk / raisa pozitīvas emocijas

Detalizētākas/ precīzākas ziņas

Sniedz aktuālo informāciju/ jaunumi /
visātrāk sniedz informāciju

Daudzpusīga / izsmeļoša informācija

Neitrāli/ neatkarīgi / objektīvi

Īsas un kodolīgas ziņas / nav daudz
komentāru / nesniedz lieku informāciju

Interesants

Tradīcija/ ierasts / pārbaudīta vērtība

Var ticēt teiktajam/ uzticamāki kā citi

Kāpēc Jūs nosaukto mediju vērtējat kā vienu no uzticamākajiem?
Biežāk minētās atbildes

(Bāze = respondenti, kuri nosauca kādu mediju; N=826)

Nozīmīgākie 
argumenti, kāpēc 

tas vai cits 
medijs tika 
nosaukts kā 

viens no 
uzticamākajiem 



Jā
37% Dažreiz

26%

Nē
30%

Televīziju 
neskatos vispār

6%

Nezina / NA
0,5%

Vai Jūs skatāties Krievijā veidotās televīzijas programmas kā, 
piemēram, PBK, NTV Mir Baltic, RTR Rossiya?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)
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Vai Jūs skatāties Krievijā veidotās televīzijas 
programmas kā, piemēram, PBK, NTV Mir Baltic, RTR 

Rossiya?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Jā Dažreiz Nē Televīziju neskatos vispār Nezina / NA

Krievijā veidoto TV programmu patēriņš 
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televīzijas programmas

Grūti atbildēt/NA

Ļoti reti skatās Krievijas
televīzijas programmas

Sadzīves un kulinārijas šovi

Analītiskus raidījumus

Dokumentālus raidījumus

Raidījumus par dabu

Populārzinātniskus
raidījumus

Sporta pārraides

Ziņu pārraides

Koncertus, muzikālos šovus

Humora raidījumus

Filmas un seriālus

Runājot par Krievijas televīzijas programmām, sakiet, lūdzu, ko 
tieši Jūs skatāties?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)
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Skatās Krievijas televīziju ziņu pārraides
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082) 
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TV programmu 

patēriņš 



47%

83%

45%

11%

7%

6%

0% 25% 50% 75% 100%

… JŪSU UZSKATUS (viedokli par 
dažādiem jautājumiem, vērtībām, 

notikumiem)?

… SABIEDRĪBAS UZSKATUS (viedokli 
par dažādiem jautājumiem, vērtībām, 

notikumiem)?

Cik lielā mērā, Jūsuprāt, mediji un to saturs ietekmē ...?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Ļoti + drīzāk ietekmē Nemaz + drīzāk neietekmē Nezina / Grūti pateikt

Priekšstati par to, cik lielā mērā mediji 
ietekmē personīgos un sabiedrības uzskatus 



Es parasti spēju 
atpazīt, kura 
informācija 
medijos ir 

uzticama un 
kura 

tendencioza vai 
safabricēta

40%

Man reizēm ir 
gadījies noticēt 
tendenciozai vai 

safabricētai 
informācijai 
medijos, to 

saprotot tikai 
vēlāk
22%

Man pietrūkst 
zināšanu par to, 

kā atpazīt 
uzticamu 

informāciju 
medijos no 

tendenciozas un 
maldinošas

11%

Es par to 
neesmu domājis

27%

Runājot par Jūsu pieredzi mediju izmantošanā, vai Jums ir viegli 
atpazīt uzticamu informāciju medijos no manipulatīvas 

(safabricētas, maldinošas)?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)
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Runājot par Jūsu pieredzi mediju izmantošanā, vai Jums ir 
viegli atpazīt uzticamu informāciju medijos no 

manipulatīvas (safabricētas, maldinošas)?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Es parasti spēju atpazīt, kura informācija medijos ir uzticama un kura tendencioza vai
safabricēta
Man reizēm ir gadījies noticēt tendenciozai vai safabricētai informācijai medijos, to
saprotot tikai vēlāk
Man pietrūkst zināšanu par to, kā atpazīt uzticamu informāciju medijos no
tendenciozas un maldinošas
Es par to neesmu domājis

Pašvērtējums spējai atpazīt uzticamu 
informāciju no maldinošas 
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12%

15%

16%
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85%
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Nezina / Grūti pateikt

Publiskos pasākumos
(piemēram, festivāli, pilsētas
svētki, brīvā laika aktivitātes

u.tml.)

Bibliotēkās

Izglītības iestādēs

Semināros, konferencēs

Medijos (TV, radio, internets,
prese)

Kur Jūs gribētu saņemt informāciju par 
medijpratību?

(Bāze = respondenti, kuri vēlētos par medijpratību 
uzzināt vairāk; N=389)

Jā
35%

Nē
65%

Pēdējā laikā masu medijos izskan jēdziens “medijpratība”, ar ko tiek 
saprasta prasme kritiski izvērtēt mediju sniegto informāciju un atpazīt 

uzticamu žurnālistiku no viltus ziņām. 

Vai Jūs būtu gatavs/a kaut ko darīt, lai par to uzzinātu vairāk?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1082)

Interese par 
medijpratību 



Paldies par uzmanību! 


